

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/36

Belföldi hírek

1980. augusztus 2., szombat

bb. 1. üzemi próbák a budacolor új festékgyárában

i/os/pá/sc/gw pr

1980. augusztus 2.

Jó ütemben halad budafokon a budacolor festékgyár új, ofszet-festéküzemének építése. A 350 millió forintos beruházást, nyomdaipar korszerűsítésével, s elsősorban az új szikra lapnyomda építésével összhangban határozták el, a budacolor elavult, régi üzeme ugyanis már nem lett volna alkalmas az ofszetnyomáshoz szükséges nagymennyiségű és jó minőségű festékek előállítására.

/folyt.köv./

07

- 1 -

bb. 1. /üzemi próbák..... folyt./gw

az üzem építését 1977-ben kezdték meg, s ma már a befejező szakasznál tartanak. az építési munkálatokkal lényegében végeztek, sőt a gépek nagyrésze is a helyén áll már. a zömében ndk és hazai gyártmányú gépek üzemi próbáit ezekben a napokban kezdik meg, az új üzem átadására decemberben kerül sor. a festéküzem teljes próbaüzeme ekkor kezdődik meg, de a szikra lapnyomda próbaüzemeléséhez szükséges ofszetfestéket már az idén is biztosítják. az esetleges gyártási nehézségek elhárítására biztonsági tartalékként, a régi gyárban üzemképes állapotban hagytak egy ofszet-festékgyártó gépet. a szikra lapnyomda igényeinek megfelelő fekete festék nyomtatási tulajdonságait az idén a nyomda szakembereivel közösen, már kidolgozták, jelenleg a színes festékek véglegesítésén munkálkodnak.

az új gyárban évente 3000 tonna jó minőségű ofszetfestéket állítanak majd elő, ez a mennyiség nemcsak a szikra, hanem az ország összes ofszetnyomdájának festékigényét kielégíti. a műszakilag és technológiailag egyaránt magas színvonalú festékgyár egyben a nyomdaipar vegyipari háttérének hazai megteremtését is jelenti, az ofszetfestékeken kívül ugyanis évente 1000 tonna könyvkötészeti ragasztóanyagot és egyéb nyomdaipari segédanyagot is előállít majd. /mti/

bb.2. ötkötetes magyar zenetörténet készül

i/km/z/bc/ig pr

1980. augusztus 2.

kéziratban már kész, sőt a lektoráláson is tuljutott a magyar zenetörténet első kötete. az öt kötetre tervezett tudományos szintű és a magyar zenekutatás első olyan vállalkozása, amely mind adatanyagában, mind módszerében tudományos igényű, de közérthető módon tárja fel a magyar zenetörténet korszakait. a nagyszabású munkában a magyar tudományos akadémia zenetudományi intézete munkatársainak irányításával a társtudományok sok szakembere is részt vesz.

az első kötet 1526-ig dolgozza fel a magyar zene történetét, kilenc fejezetben számos jegyzettel, bibliográfiával, forrásanyaggal követi nyomon a hazai zenekultúra kialakulását, fejlődését. a történeti anyagokat nem lexikon-szerűen, címszavakban, hanem elemző tanulmányokkal mutatják be. először foglalják össze középkori hangjegyes forrásainkat, a hangjegyírás magyar dokumentumait.

/folyt.köv./

- 2 -

07

bb.2. /ötkötetes folyt./ig

nehezíti a tudósok munkáját, hogy más hasonló jellegű sorozatokkal szemben a zenetörténeti kutatásokban csaknem egyszerre kell elvégezni a forráskutatást és az összegző munka megírását. évente mintegy hatezer kartonnal gyarapodnak a magyar zene történetére vonatkozó adatok. a legtöbb adatot a xix. és a xx. századi kötetekhez kell összegyűjteni. az elképzelések szerint a második és a harmadik kötet foglalkozik majd a xvi.- xviii. századi zenekultúrával, a negyedik kötet a xix. századi, az ötödik pedig a xx. századi zenetörténeti adatokat, értékeléseket foglalja össze. a sorozat utolsó könyve a nyomdát előreláthatólag a 80-as évek második felében hagyja el.

a szöveges tanulmányok megértését számos hangjegyes példával, szemelvényekkel könnyítik meg. /mti/

bb.3. trolis járnak a 75-ös buszok helyett

i/don/bc/ig

pr

1980. augusztus 2.

szombat hajnaltól 77-es jelzéssel trolibuszok közlekednek a 75-ös autóbuszok helyett.

a budapesti közlekedési vállalat szakemberei a trolis menetrendszerűségét és befogadóképességét a korábban végzett utasszámlálás adatai alapján állapították meg. ezek szerint az egressy ut - vezér utca - szugló utca - cinkotai ut - egressy ut - miskolci ut - öv utca utvonalon a lakásátadások eredményeként lényegesen többen utaznak, mint öt esztendővel ezelőtt. ezért részint növelték a járművek számát, részint a buszokénál nagyobb befogadóképességű trolisokat állítottak forgalomba, és sűrűbb indítási időket határoztak meg. az utasoké, egyenként 91 személyes trolis szállítja, amelyek ötpercenként követik egymást / az ikarus-okat 6-7 percenként indították/. a vonalon felszabadult hét, egyenként 75 személyes autóbust a zsufolt - többek között a piros 9-es, a 68-as és a 92-es - vonalak kapják. /mti/

a 78-as

-. -

- 3 -

07

bb. 4. kimagasló munkások, olimpiai tizpróbák az építő-
táborokban - vasárnap rajtol az utolsó turnus

i/gy/s/bc/gw pr

1980. augusztus 2.

vasárnap huszezer fiu és lány - az utolsó turnus - áll
kéthetes önkéntes munkába, hogy koronát tegyen az idei nyári építő-
táborozási évad eddigi teljesítményeire. nehéz lesz tulszár-
nyalniuk az előttük járt 60 ezer diáktársuk munkásikereit mondot-
ták a kisz kb építőtáborok bizottságán.

elkészült ugyanis az első félidő mérlege: a 23. építő-
táborozási évad első negyven ezer diákmunkása jól bírta a feszített
tempót. csaknem mindenütt elérték a „felöltött normákat”, az
iparban segédkezők a felnőttekhez mérten 70 százalékos teljesít-
ményre kötelezték magukat „papíron”, a mércét országos átlag-
ban 125 százalékra „emelték”, eddig 20 millió forint értékre
becsülik az önkéntes ifjusági építőbrigádok munkáját. a táborok
80 százaléka a halaszthatatlan mezőgazdasági feladatokat végez-
te. az első két menetben olyannyira beváltották a hozzájuk fű-
zött reményeket, hogy a cseresznye-, a meggy- és a barackszüret
idején ők is 25 százalékot tudtak „rátenni”, az előírt követel-
ményekre. a központi, a megyei szervezésű, az egyetemi és főis-
kolai építőtáborokban több mint 90 millió forint értékű mezőgaz-
dasági munkát végeztek a téveszek, az állami gazdaságok megelége-
désére.

/folyt.köv./

- 4 -

M

bb. 4. /kimagasló munkások..... 1.folyt/gw

az ország legnépesebb, egyszerre 700 gyereket foglalkoz-
tató törökbálinti építőtáborában most van a barackszüret dan-
dárja. a zalaegerszegi hűtőház málnaszedői építőtáborának eddi-
gi 800 - hajdu-bihar és bács-kiskun megyei - lakója kitünőre
vizsgázott a nem éppen szapora munkában. a szeszélyes időjárás-
hoz alkalmazkodva, ha kellett, túlórában is gyűjtötték, válo-
gatták a kenyés gyümölcsöt. hagyományt teremtettek helytállásuk-
kal az ország 21 új építőtáborának honfoglalói is. köztük a bé-
kés megyei nagyszénáson az október 6. tsz győr-sopron megyéből
kapott segítőitársai, akik zöldségtermesztési feladatokat kap-
tak. a debreceni konzervgyárban 300 fiut és lányt foglalkoztat-
tak eddig a csomagolásban, a szalagok mellett, vagy a rakodás-
nál. egyedülálló, s jól bevált kezdeményezése volt a tiszaföld-
vári lenin tsz-nek az első öntözési tábor megnyitása. hetek óta
turnusonként 100 középiskolás, és öntözéssel, illetve talajvé-
delemmel foglalkozó szarvasi főiskolás kezeli a szántó földi nö-
vényeket öntöző berendezéseket.

mintha csak versenyeznének a tapasztalt szakemberekkel,
ugy dolgoznak az ifju társadalmi munkások, a szakmunkástanulók
hat építőtáborában. így mondják a komárom megyei építőipari
vállalatnak besegítő 450 kőműves, festő, ács, állványozó és bur-
koló-tanulóról is, akik az új tatabányai lakótelep arculatát
formálták. rákoscsabán is tisztelettel beszélnek a fővárosi
közterületfenntartó vállalat építőtáborában egymást váltó
150 fős fiucsapatokról. ők a rákospaták medrét tisztítják.

az utolsó építőtábori gárdának az időjárás bőven hagyott
még tennivalót. a szombaton bucsuzók hátrahagyták például a
címerezés csucsmunkáit. folytatódik az őszi- és a kajszibarack
szedése, a szőlők ápolása.

bármennyire is szorítson a tempó, a táboréletből tovább-
ra sem számúzik a sportot, a játékot, a filmes, az irodalmi mű-
sorokat. a leendő diplomások leleményességére, aktivitására
építve 34 turnusban zajlanak a nyáron szakosított programok.
az idén immár hatodik alkalommal vállalta hazánk tiz egyeteme
és főiskolája, hogy speciális ismeretekkel gazdagítja a tábor-
életet.

/folyt.köv./

- 5 -

U

bb. 4./ kimagasló munkasikerek..... 2. folyt./gw

az elmúlt hetekben nagy sikert arattak a közlekedési szaktáborok. a dolgozó-vetélkedő diákok összemérték tudásukat is: közülük 200-an augusztus 17-23-a között velencén országos versenyen találkoznak és vetélkednek az értékes díjakért. a főszerep azonban továbbra is a sporté. az eddigi számítások szerint a táborlakók háromnegyedrésze - már teljesítette az olimpiai tizpróbát, a súlyemeléstartól a kötélhuzásig. külön próbatétel az „olimpiai mérföld,, vagyis az 1980 méteres táv lefutása. /mti/

bb.5. kiváló minőség - növekvő kapacitás
- új fémtisztító eljárás az inotai alumíniumkohóban

bév/kz/ig pr 1980. augusztus 2.

a folyékony alumínium mélytisztítására rendezkedtek be hazánk legnagyobb alumínium kohójában inotán. az országos műszaki fejlesztési bizottság anyagi támogatásával a kgst országokban még egyedülálló eljárást valószínűsített meg. a folyékony alumíniumot egy speciális berendezésbe vezetik a hűtő kemencéből, ott nagy tisztaságú nitrogént és klórt buburékoltatnak át rajta. a buborékok lekötik a fémbe rendkívül kis mennyiségben, de még előforduló gázokat, oxidokat, alkáli fémeket, ezáltal kiváló minőségű fém kerül az öntőgépekbe és a huzalokat, kábeleket készítő berendezésekbe.

a mélytisztítás haszna igen sokrétű, hiszen a nagy tisztaságú fém feldolgozása kevesebb energiát igényel és jobban vezetőkábelek készülnek belőle. /mti/

bb.6. 280 kilós lakókocsi

tóa/kz/ig pr 1980. augusztus 2.

egyszerű kivitelű, olcsón előállítható, személygépkocsi után kapcsolható lakókocsi gyártását kezdte meg lentiben a fém- és faipari szövetkezet. a négy személy részére is kényelmes sátoros lakókocsi súlya mindössze 280 kiló, így a trabant vagy a kis polski gépkocsi is könnyedén vontatja. mintapéldánya látható lesz az augusztusban nyíló országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállításon és vásáron.

a szövetkezet az új termék előállításával mellett bővíti a teherszállító utánfutók gyártását is. sorozatban állítják elő a 200, a 300 és az 500 kiló teher szállítására alkalmas utánfutókat. olyan méretű és teherbírású szállító-kocsit is gyártanak, amely a kis kerti kapát működtető motorral is vontatható. /mti/

-6-

bb.7. modern biztosító berendezés a vonyarcvashegyi vasútállomáson

tóa/kz/ig pr 1980. augusztus 2.

egyedi, kisállomási fényjelzős biztosító berendezést szereltek fel a máv szombathelyi igazgatóságának szakemberei a vonyarcvashegyi vasútállomáson. vezénylőegysége - a kisméretű „varázsdoboz,, - a forgalmi szolgálattevő asztalán áll, onnan irányítja a jelzőket és a váltókat. a máv vonalain közül csak ezen a balaton parti vasútállomáson alkalmazzák ezt a rendszert. azt várják tőle, hogy megkönnyíti a vasutasok munkáját és javítja a biztonságot. az sem lebecsülendő előnye, hogy a használatával nyolccal kevesebb vasutas tudja ellátni a szolgálatot. /mti/

bb.8. a száraz-pusztákra költő madarakat megritkította, a vízimadaraknak kedvez a sok eső a hortobágyon

szü/st/ig pr 1980. augusztus 2.

sok kárt okozott a rendkívül hideg tavasz és az esős nyár a hortobágyi nemzeti park madárvilágában. a más-kor nyáron szinte „kiégett,, pusztán most nemcsak az erék, a mélyedések teltek meg, hanem egyes részeket teljesen elborított a víz. ez alaposan megritkította a száraz, sziki részen költő madarak szaporulatát. a sziki pacsirták, a széki csérek csak nagyon kevés fiókát tudtak felnevelni. a felhőszakadással végigvonult nagy erejű vihar az ohati tölgyerdőben nagyon sok kékvércse fészket rombolt szét.

ezzel szemben a vízi madaraknak valóságok eldorádójuk van nemcsak a halastavak környékén, hanem a puszták más részein is. a szokottnál jóval nagyobb az a terület, ahol a sirályok, vagy a kanalas gémekek bőséges táplálékot találnak. a nagy kócsagok és a kanalas gémekek a kiskörei tározó tiszafüredi madárrezervátumában is megtelepedtek, több mint száz pár kócsag ütött itt tanyát. /mti/

bb.10. új kisegítő iskola és nevelő otthon lentiben

tóa/st/ig pr 1980. augusztus 2.

a tervezett időre elkészült a zala megyei lentiben egy 9 tantermes kisegítő iskola és egy 80 személyes, általános iskolás koru állami gondozott gyermekeket befogadó nevelőotthon. a két új gyermekintézményben a szeptemberi tanévnyitáskor zavartalanul kezdődhet a tanítás. /mti/

- 7 -

bb. 9. körkép a jugoszláviai irodalomról

i/km/z/bc/gw pr

1980. augusztus 2.

a jugoszláv irodalomtörténetéről és irodalomról ad körképet a megjelenése negyedszázados évfordulóját ünneplő helikon világirodalmi figyelőnek, a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézete folyóiratának most megjelent száma.

a különszám déli szomszédaink, a szerbek, a horvátok, a szlovének és a macedónok irodalmának különösen a felszabadulást követő alakulását és kibontakozását, mai tendenciáit mutatja be, figyelmet szentelve a sok évszázados délszláv-magyar irodalmi kapcsolatok számos fontos mozzanatának és a jugoszláviai magyar irodalomnak is. a hazai irodalomtudósok mellett belgrádi, zágrábi, ljubljanai, skopjei és ujvidéki irodalomtörténészek és kritikusok írásait közli a folyóirat. a tanulmányokat több könyvismertető és tájékoztató írás egészíti ki. a helikon jugoszláv különszámát vujicsics d. sztojan gondozta. /mti/

bb. 10. befejeződött a korai gyümölcs feldolgozása a győri hűtőházban

cser/kz/gw pr

1980. augusztus 2.

pénteken befejeződött a korai gyümölcs feldolgozása a győri hűtőházban. összesen 2 ezer 900 tonna málnát, meggyet, cseresznyét, fekete-és piros ribizskét fagyasztottak. piros és fekete ribizskéből túlteljesítették a tervet málnából, cseresznyéből és meggyből viszont a tervezettnél kevesebbet tudtak felvásárolni és tartósítani. /mti/

bb. 12. szállító-rakodók a mezőgazdasági nagyüzemeknek

dob/kz/gw pr

1980. augusztus 2.

a szántó földi anyagmozgatási gépesítését szolgáló, úgynevezett emelve billenő pótkocsik sorozatgyártását kezdték meg a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat szentesi üzemében. a vontatógépekhez kapcsolt egytengelyes jármű, különleges gumibroncsai segítségével még a felázott, sáros szántóföldön is biztonságosan közlekedik. a betakarító gép mellett haladva összegyűjti a gyümölcsöt, vagy más terményt, s kiviszi a tábla végére. ott, hidraulikus szerkezetével akár, három méter magasra is felemeli saját rakodóterét és átönti a terményt a nagyobb, közúti járműre. a nagy munkaerő megtakarítását jelentő hasznos eszközből kétszázat készítenek az idén szentesen. /mti/

- 8 -

bb.13. kettős hasznosítású baromfi a háztáji gazdaságoknak

ber/kz/ig pr

1980. augusztus 2.

új baromfi fajtát hoz forgalomba az év végén a bábolnai mezőgazdasági kombinát. az új fajtát - a tetra h-t - a háztáji baromfitartóknak számják, s a háztáji baromfitartás gazdaságosságának javulását várják tőle.

a kombinát állandóan korszerűsíti, újabb fajtákkal és technológiai eredményekkel teszi gazdaságosabbá partnerei nagyüzemi baromfitenyésztését. közben azonban nagy figyelmet fordít arra, hogy a népgazdaság igényének megfelelően a háztáji gazdaságokat is segítse. már néhány éve évente mintegy másfél millió hushibridet, több százezer tojóhibridet ad a kisüzemeknek. nemrég hozta forgalomba nutrafosz nevű takarmánykiegészítőt, amely több mint 20-féle, az állati szerveszet számára nélkülözhetetlen anyagot - vitaminokat, nyomelemeket, stb - tartalmaz. a tenyésztők olyan gyorsan megkedvelték, hogy alig egy-két hónap alatt csaknem egymillió kilót vásároltak belőle.

a tetra h-t a bábolnaiak több éves kitartó munkával tenyésztették ki. olyan vegyes hasznosítású állat, amelynek tojás- és hushozama is jóval nagyobb az eddig ismert fajtáknál. egy tyúk egy tojóév alatt 25-30-cal több tojást ad, mint a leginkább elterjedt hampshire fajták. kakasa pedig 10 napos ,,ráadással,, vagyis két hónap alatt eléri ugyanazt a súlyt, mint a bábolnai nagyüzemi broilerek. a kombinát partnergazdaságai, illetve a fogyasztási szövetkezetek közreműködésével hozza majd forgalomba a tetra h naposcsibét. tenyésztojást is elad azoknak a keltetőüzemeknek, amelyek a háztáji gazdaságokat szolgálják ki. /mti/

-.-

-9-

bb.14. életmentő emlékérem átadása a városházán

mm/zsu hgy

1980. augusztus 2.

szombaton kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese életmentő emlékérmeket adott át Lukács ferenc 42 éves xx. kerület damjanich utca 39 szám alatt lakó leszázalékolt nyugdíjasnak.

ez év május 12-én lukács ferenc szomszédja gitye gábor lakásában égő cigarettával a kezében elaludt, a paplan meggyulladt. lukács ferenc a tüzet észrevette, s testi épsége, élete kockáztatásával a már füsttel telített szobából a heverőn alvó gitye gábort kimentette.

lukács ferenc önfeláldozó és bátor magatartásáért kiérdemelte az életmentő emlékérmeket./mti/

-. -

bb.15. a fal és tértexstil biennálé díjnyerteseinek kiállítása kőszegen

lér/zsu hgy

1980. augusztus 2.

szombaton nyílt meg a kőszegi zwingerben - öregtoronyban - az ötödik fal- és tértexstil biennálé díjnyerteseinek hagyományos kamarakiállítása.

most az 1978-as seregszemle díjnyerteseinek kelecsényi csilla és nagy judit textilművészeknek legujabb alkotásait mutatják be. a kiállítást - amely szeptember 28-ig tekinthető meg - péter mártá, az iparművészeti muzeum osztályvezetője nyitotta meg./mti/

-. -

bb.17. kitüntetés

mm/zsu hgy

1980. augusztus 2.

az elnöki tanács kainer gyula főtanácsosnak, a belkereskedelmi minisztérium osztályvezetőjének - nyugállományba vonulása alkalmából - több évtizedes, eredményes munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést sághy vilmos miniszter adta át./mti/

10.05/zsu

-. -
-10-

10¹⁰
87

bb.16. befejeződött a hansági ornitológiai kutató tábor

cser/zsu hgy

1980. augusztus 2.

kiemelkedő eredmény született a negyedik hansági ornitológiai kutató táborban, amely szombaton fejeződött be. a hansági természetvédelmi területhez tartozó szigorú védettséget élvező fehértón 140 madárfajt figyeltek meg, s ezer madárna raktak gyűrűt. ezen kívül rovar- és növény- felméréseket is végeztek. az észlelt adatokat számítógépen dolgozzák fel.

a 300 hektár területű fehér tó - a nemzetközi madármegfigyelő hálózat egy kutató bázisa. ritka madarak is találhatóak itt. törpe gémekek, fülemüle sitkék, jégmadarak nagy kócsagok és a fekete harkályok.

a 28 egyetemista, középiskolás és munkásfiatal tíz napon át tartózkodott a kutató táborban. olyan megfigyeléseket végeztek, amely egyúttal a természet szeretetére, védelmére is nevelte őket./mti/

-. -

bb. 18. országos kutyakiállítás és vásár szántópusztán

káp/kné hgy

1980. augusztus 2.

szombaton a szántópusztai műemlékmajorban és környékén országos kutyakiállítás és vásár kezdődött. az ország csaknem minden tájáról elhozták a pásztorkutyákat, a vadászok elengedhetetlen segítőitársait a vizslákat, a fegyveres testületeknél „szolgálatot teljesítő”, őrző-védő kutyákat, a kedvtelésből tartott négy lábúakat, a családok kedvenceit. a mintegy félezer hazai négy lábú mellett több mint száz külföldi osztrák, nszk-beli és csehszlovákiai eb tulajdonos is elhozta kutyáját a seregszemlére. a pusztai lovaspályáján egész napos programot tartottak: a magyar vizslák szemléje mellett munkakutya-bemutatót is lebonyolítottak, több ezeren élvezték a hűséges négy lábúak ügyességi számait, miközben több állatgazdát is cserélt a vásáron. a bemutatott kutyák a zsűri előtt is felvonultak, s a bírálat alapján vasárnap a fajtagyőztesek tulajdonosai részére tiszteletdíjakat adták át./mti/

-. -

11.10/kné

- 11 -

12¹⁰
87

bb. 19. életében muzeumot kapott

igó/kné hgy

1980. augusztus 2.

kevés embernek adatik meg, hogy életében muzeumot neveznek el róla és a muzeumban a maga alkotásait helyezheti el. a baranya-megyei bakócán élő sáfrány géza népi keramikusnak megadatott ez a tisztesség - muzeumot kapott az államtól. a falu főutcáján álló egyik szép, régi parasztház - védett népi műemlék - viseli homlokzatán a feliratot: „sáfrány géza fazekasmuzeum,„ a mester most 75 éves. ebből az alkalomból szombaton köszöntötték otthonában, ahol a csaknem fél évszázada korongoló műhelye és égetőkemenceje is van, s amelyben ma is jó alkotókedvvel dolgozik. minden munkafolyamatot maga végez felesége segítségével az agyag kibányászásától kezdve a cserepek kiégetéséig. édesapjától tanulta az agyagművességet tizenkét éves korában, mesterségét azután művészetté fejlesztette. a jellegzetes vörösbarna sáfrány-kerámiák - használati eszközök és dísz tárgyak - itthon és külföldön igen keresettek. műveinek nagy sikere volt a nemrég pécsen rendezett országos cserépvásáron is, amelyen az idős népi keramikus személyesen is részt vett. alkotómunkássága elismeréseként már korábban megkapta a „népi iparművész,„ majd pedig a „népművészet mestere,„ címet, s legutóbb - életművéért - a „szocialista kultúráért,„ kitüntetésben részesült. /mti/

- . -

bb. 20. hódmezővásárhelyi cserépedények boglárlellén

gom/kné hgy

1980. augusztus 2.

szombaton holler lászlóné, a hódmezővásárhelyi városi tanács elnökhelyettese nyitotta meg boglárlellén, a művelődési házban hódmezővásárhely fazekasságát bemutató kiállítást.

a tárlókban kétszázötven használati tárgyat - buté-
liát, butykost, korsót, kulacsot - láthat a közönség. különösen érdekesek a vásárhelyi stílusban készült, a tabáni fekete, vörös, sárga, zöld, az újvárosi barna, sárga, zöld és a csucsi fehér alapon kék, vagy tiszta kék színben készített cserépedények. valamennyit a hódmezővásárhelyi fazekas szövetkezet dolgozói készítettek, jórészt nagy béláné tervei alapján. a két hétig nyitvatartó kiállításon vásárolni is lehet. /mti/

- . -
- 12 -

11.20/kné

12⁰⁵
BP

bb. 21. az alkoholizmus elleni országos bizottság titkársága

mm/kné hgy

1980. augusztus 2.

közli, hogy az augusztus 5-10 között gyulára összehívott országos alkoholizmus elleni konferenciát és klubtalálkozót az árvíz miatt elhalasztják. amennyiben a később megjelölendő időpont nem felel meg a jelentkezőknek, a részvételi díjat visszaküldik. /mti/

- . -

bb. 22. kádár jános

mm/kné hgy

1980. augusztus 2.

az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke fogadta rácz pált, a magyar népköztársaság ensz képviselőjét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

- . -

bb. 23. száz esztendő's szárazmalom és olajütő

igó/kné hgy

1980. augusztus 2.

a mecsek hegyei között levő orfői malommuzeum újabb ritkasággal gyarapodott: egy száz esztendő's szárazmalommal és olajütővel. az ipartörténeti skanzen új részlege szombaton nyílt meg a közönség számára. az érdekes szerkezet a mecseki hegyháton fekvő mekényesről került a muzeumba, az ötvenes években még dolgoztak vele. a hatalmas malomkereket egy körbejáró ló hajtotta, ezért is nevezték taposómalomnak, s a szerkezethez gabonaörlő, terménydaráló és olajütő berendezés csatlakozott. az utolsó fennmaradt mecseki szárazmalomot védetté nyilvánították, majd megvásárolta a muzeum. a gabonaforgalmi és malomipari vállalat szakemberei rekonstruálták, s most eredeti alakjában és üzemképes állapotban látható az érdekes ipartörténeti emlék orfűn, ahol a régi malomépület hü mását is felépítették a berendezés számára. /mti/

- . -

11.35/kné

- 13 -

12¹⁰
BP

bb.25. áramútés - vízbefulás

mm/zsu hgy

1980. augusztus 2.

az x. ker Ullői ut 134. számú ház első lépcsőházának földszint 2. számú lakásában szakszerűtlen villanszerelés közben halálos áramútés érte tilinkó István 60 éves nyugdíjast.

körmenden a rába folyó strandján fürdés közben a vízbe fulladt horváth nóbert 12 éves körmendi gyermek. a bal-
eset vizsgálatát a rendőrség megkezdte./mt1/

-. -

bb.24. országos ifjúsági képzőművészeti tábor nyílt hódmező-
vásárhelyen

dén/zsu hgy

1980. augusztus 2.

hódmezővásárhelyen a kutasi tó kis táborban szombaton nyitották meg az 1980. évi országos ifjúsági képzőművészeti tábor. a különféle képzőművészeti szakkörökben tehetségükkel kitűnt mintegy száz fiatal vesz részt a két hétig tartó táborozáson.

az ifju amatőr festők, szobrászok, grafikusok az alföldi környezetet, a természeti formákat, a vízparti tájakat tanulmányozzák és jelenítik meg vázlataikon. gyakorlati munkájukat fodor józsef, hézsó ferenc, holler lászló és lelkes istván vásárhelyen élő festőművészek irányítják.

a tábor résztvevői számos művelődéspolitikai és művészetelméleti témájú előadást is meghallgatnak. anketokon beszélnek meg az amatőr képzőművészeti mozgalom fejlesztésének lehetőségeit, tanulmányozzák a kortárs képzőművészet helyzetét és más képzőművészettel kapcsolatos témákat. a táborban készített munkáikkal augusztus 15-én kiállítással mutatkoznak be a hódmezővásárhelyi muzeumban./mt1/

-. -

11.45/zsu

-14-

13²⁵
3P

bb.26. apadás a körösökön - 98 ezer hektár víz alatt, több mint 12 ezren a gátakon

i/mg/mm/zsu hgy

1980. augusztus 2.

lassan levonul a második heves árhullám a körösök magyarországi felső szakaszán. az országos vízügyi hivatal szombati jelentése szerint a sebes-, a fekete-, a fehér- és a kettős-körösön, valamint a berettyón csökken a vízszint. a fekete-körös bal partját még penteken este megnyitották, s ezzel megkezdődött a 75 millió köbméter vizet befogadó mályvádi tározó feltöltése. ennek hatására szombaton reggelre annál 50 centiméterrel csökkent a fekete-körös vízállása. a kettős-körös jobb parti töltés-
szakadásánál is lassult az áradás, a sebes-körös felső szakaszán, köröszakáltnál pedig már egy métert apadt a folyó. a körösök védvonalain változatlanul nagy erővel védekeznek. homokzsákokkal erősítik a nyulgátakat, doboz és tarhos községek körtöltéseit. megfeszített munka folyik a kettős-körös jobbparti töltésszakadásán elzárásánál, ahol hat gépesített árvízvédelmi készülségi osztag dolgozik szünet nélkül. várható, hogy vasárnap reggel elzárják a szakadást. a kiömlő víz 14 ezer hektárt öntött el. a körösök gátjain 8 ezren dolgoznak a veszélyeztetett töltés-
szakaszon.

a tiszta 835 centiméterrel tetőzik tokajnál, ami 45 centiméterrel marad el az eddig mért legnagyobb - 880 centiméteres - vízállástól. a bodrogon is tovább tart a mérsékelt apadás. sárospatak térségében azonban a 664 centiméteres tartós tetőzés után a vízállás még mindig csak 26 centiméterrel alacsonyabb az eddig mért legnagyobb szinttől. a krasznán levonuló árhullám pénteken éjszaka ágerdőmajornál 623 centiméteres vízállással tetőzött, 27 centiméterrel alacsonyabban, mint az eddigi legmagasabb vízállás.

a folyók védvonalain továbbra is 2100 kilométer hosszúságban tartanak árvízvédelmi készülséget. változatlanul harmadfoku a készülség a körösök vízrendszerében, a krasznán, a bodrogon, a lónyai csatorna felső szakaszán, a berettyó torkolati szakaszán és a tiszán; tokajtól tiszafüredig mintegy 726 kilométer hosszúságban. másodfoku készülséggel 594 kilométeren vigyázzák a töltéseket.

valamelyest emelkedett a belvizzel elöntött területek kiterjedése. az ország keleti részében 98 ezer hektárt borít belvíz, ebből 34 ezer hektár a vetésterület. nagy erővel folyik a védelem, 190 szivattyutelep és nagyteljesítményű hordozható szivattyu üzemel, s ezek másodpercenként 200 köbméter vizet emelnek a befogadóba.

/folyt.köv./
12.35/zsu

-15-

13²⁵
3P

bb.26./apadás ... folyt./zsu

az ár- és belvízvédekezésben több mint 12 ezer ember vesz részt, munkájukat több mint ezer jármű és gép segíti.

x x x

az utinform jelentése szerint a folyómedrekből kilépő víz több utat elöntött. békés megyében szeghalom és csökmő között víz alatt áll a 47-es számú főút, de az árvízvédelmi munkálatok miatt egészen berettyóújfaluiig szüneteltetik a gépkocsiforgalmat. ugyanígy víz borítja szeghalom és doboz, a békés és tarhos, a doboz és sarkad közötti utakat, valamint a rosszerdei bekötőutát. ennek ellenére, ha kerülőutakon is, de valamennyi határállomást elérhetik a romániába tartó autósok. az északabbra fekvő területeken is lezártak néhány utat az árvíz miatt. szabolcs-szatmár megyében cégény és dányád között, valamint a fülöpdaróci bekötőúton szünetel a forgalom, tokajban pedig az achim adnás ut áll víz alatt. borsod megyében a bodrog áradása okoz gondot: sátoraljaujhely és alsóberecki között lezárták az utat, a 37-es főútvonalon a 171 és 172-es kilométerköz között a régi útra terelték a forgalmat./mti/

..

bb.27. a fővárosi szabó ervin könyvtár

mm/zsu hgy

1980. augusztus 2.

központi könyvtára /viii., szabó ervin tér 1./ értesíti olvasóit, hogy augusztus 4-től szeptember 7-ig zárva tart./mti/

..

bb.29. elhunyt dr. biró mihályné

tr/zsu st

1980. augusztus 2.

dr. biró mihályné, az mszmp budapesti bizottsága fegyelmi csoportjának nyugalmazott vezetője, a munka érdemrend arany fokozata és más kitüntetések birtokosa, életének 63. évében elhunyt. bucsuztatása 1980. augusztus 8-án délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben. elvtársai, barátai fél három órától róhatják le kegyeletüket.

mszmp budapesti bizottsága

közlekedési- és szállítási dolgozók
szakszervezete

/mti/

12.45/zsu

..

-16-

13³⁰
3P

bb.28. időjárásjelentés

zsu hgy

1980. augusztus 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. augusztus 2-án 12.00 órakor:

meleg, nyári idő.

az óceáni léghullámok pályája továbbra is délnyugat-nyugat- Európát érintik, ahol változékony, szeles, szórványosan esős az idő. északkelet-Európában a sarkvidéki eredetű levegő határára záporok keletkeznek és a hőmérséklet jelentősen csökken. Európa középső területein magas nyomású légköri képződmény alakult ki, így itt csak kissé növekszik meg a felhőzet és egy-egy záportól, zivatarától eltekintve száraz az idő. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken észak-északkelet-Európában és a balaton felületén északi felén néhány fokkal elmaradt az augusztus elejének megfelelő átlagtól.

hazánkban pénteken az északkeleti megyékben, 2,8, máshol 9,14 óráig át sütött a nap. a duna-tisza közén elszórtan zápor, egy-két helyen zivatar keletkezett, a lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, de kisteleken 18 mm-t, mértek. a hőmérséklet napközben felhősebb helyeken 24,27, máshol 28,30 fokra emelkedett. szombat hajnalra 10,18 fokra hűlt le a levegő. ma délelőtti helyenként kissé megnövekedett a felhőzet, de záport, zivatarot sehol sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 23,27 fok között váltakozott.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 23,2 fok volt, a százéves átlagnál 1,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mb, változatlan.

a Balaton vizének hőmérséklete Siófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

időnként megnövekvő felhőzet, egy-két helyen zápor, esetleg zivatar. több órás napsütés. gyenge, napközben kissé megegyező irányú változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14,19, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 27,32 fok között.

a Duna vizállása Budapestnél 434 cm, hőmérséklete 19,1 fok.

/mti/

12.50/zsu

..

-17-

13³⁰
3P

bb. 30. felmentés, kinevezés

mm/kné st 1980. augusztus 2.

a minisztertanács török istván külkereskedelmi miniszterhelyettesét e tisztségéből felmentette.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. szalai béla külkereskedelmi minisztériumi államtitkárt tisztségéből - érdemeinek elismerése mellett, más fontos beosztására tekintettel - felmentette, egyidejűleg török istvánt külkereskedelmi minisztériumi államtitkárrá kinevezte. /mti/

- . -

bb. 31. az egészségügyi minisztérium felhívása

tr/kné st 1980. augusztus 2.

az egészségügyi minisztérium felhívja a lakosság figyelmét, hogy az ország egész területén nagymennyiségben megjelent a gyilkos galóca. a budapest, miskolc és nyíregyháza környékén történt mérgezéseknek már több halálos áldozata van. a gyilkos galóca fehéres, sárgás-zöldes, zöldes, zöldes-barnás kalapjával több ehető gombához hasonlít. megkülönböztethető azonban tőlük a kalap alján található fehér lemezek, valamint a tönkjén lévő fehéres gallér és bocskor alapján. a mérgezések elkerülése érdekében feltétlenül szükséges, hogy a bárhol szedett gombát mutassák be vizsgázott gombaismerőknek. házalótól ne vegyenek gombát, ne fogadjanak el meg nem vizsgált gombát rokonoktól, ismerősöktől. gombát csak az árusításra kijelölt helyen, piacon, vásárcsarnokban vásároljanak. /mti/

- . -

bb. 32. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. augusztus 2-án 14.00 óráig:

zsu st 1980. augusztus 2.

1. üzemi próbák
2. magyar zenetörténet
3. trolis járnak buszok helyett
4. munkasikerek
5. kiváló minőség
6. lakókocsi

/folyt.köv./

13.55/zsu

-18-

14⁰⁰07

bb.32./a belföldi ... folyt./zsu

7. biztosító berendezés
 8. madarakat megrikkította az eső
 9. körkép
 10. kisegítő iskola
 11. korai gyümölcs
 12. mezőgazdasági nagyüzemek
 13. háztáji gazdaságok
 14. életmentő emlékérem
 15. tértexil biennálé
 16. ornitológiai kutató tábor
 17. kitüntetés
 18. kutyakiállítás
 19. életében muzeum
 20. cserépedények
 21. alkoholizmus ellen
 22. kádár jános
 23. szárazmalom
 24. képzőművészeti tábor
 25. áramütés
 26. apadás
 27. szabó ervin könyvtár
 28. időjárás
 29. dr. biró mihályné
 30. felmentés, kinevezés
 31. felhívás
 32. hirjegyzék
- /mti/

- . -

bb.33. az első igazi nyári piac a nagycsarnokban

1/be/tr/sl/ig st 1980. augusztus 2.

az első igazi nyári piac fogadta szombat reggel a bevásárlókat a tolbuhin körüli nagycsarnokban, a nagygazdaságokon kívül sok kistermelő is elhozta portékáját, „meglődült”, az üzlet. választékban sem volt hiány, ki-ki pénztárcájához mérten válogathatott. a mindszei lenin térsz standjáról paprika-hegyek vándoroltak át a táskákba, a szomódi március 15. szövetkezet őszibarackja is kelendőnek bizonyult, nem utolsósorban a minőségtől függően kilogrammonként 8.80 - 12 forintos árának köszönhetően. szombatra a zöldséget kellemes meglepetéssel szolgált: mérsékelte árait. a paradicsom kilogrammját az eddigi 14 forint helyett 6 - 10 forintért, a zöldpaprikát 20 forint helyett 12-16 forintért, a sárga dinnyét 14 helyett 10 forintért kínálta. a csarnok melletti szabad területen a nyár zamatos slágerét, a görögdinnyét a kiskereskedők 18-20 forintos áron adták.

/folyt.köv./
15.10/ig

- 19 -

16⁰⁰07

bb.33. / az első igazi folyt./ig

az elmúlt hónapok kedvezőtlen időjárása miatt „csu-
szásban,„ vagyunk, a mezőgazdasági termékek beérésének ideje
általában 2-3 hetet késik - tájékoztatták a mém-ben az mti
munkatársát. a többi között ezzel magyarázható, hogy az év el-
ső felében, a múlt év hasonló szakaszához viszonyítva mint-
egy 8-9 százalékkal kevesebb kertészeti áru került a boltok-
ba, piacokra. a vásárlókedv viszont nem csappant, ami a fo-
gyasztói árak emelkedésére vezetett. az év első felében az ár-
szintvonal a tervezettnél 10 százalékkal volt magasabb. rövide-
sen azonban gyökeres változás várható a kínálatban, és ezzel
együtt természetesen az árak mérséklődésére is számíthatunk.
a jótékony napsütés meggyorsította a kertészeti növények fejlő-
dését, így egy-két héten belül a mezőgazdaság „utoléri,„ ön-
magát. ugyanakkor azzal is számolni kell, hogy a zöldség -
gyümölcsfélék összeérnek, egyszerre lesz belőlük jelentős ki-
nálát és a szezon nem tart tovább annyival, mint amennyivel ké-
sőbb kezdődött. az áru megfelelő szétterítése a kereskedelem-
re vár, amely elsősorban a felvásárlás jó megszervezésével,
különbféle akciókkal, az elárusítóhelyek számának növelésével
igyekszik biztosítani, hogy mindenütt bőséges választék várja
a vevőket, minél kevesebb áru menjen veszendőbe.

az idei szezonban a tavalyinál nagyobb a kínálat ká-
posztafélékből, almából, karalábéból és zöldbabból, közel
azonos mennyiség érkezett uborkából - annak ellenére, hogy
ezek is később jelentek meg a szokásosnál. ha az árakat néz-
zük: a káposzta- és gyökérfélék ára a tavalyinál lényegesen
alacsonyabb, de nem lett drágább a bab, a tök, az uborka sem.
ugyanakkor a paprika és a paradicsom még mindig az előző
évinek a duplájáért vásárolható meg. ennek az egyik oka, hogy
késik a szántóföldi paradicsom és paprika felhozatala, zöm-
mel még mindig a fólia alatt neveltek kaphatók. két-három hét
mulva azonban - ha kedvez az időjárás - megkezdődhet a lecsó-
szezon.

tavaly ilyenkor már volt a piacokon a korai érésű
szőlőfajtából, a csabagyöngyéből és a mostaninál jóval nagyobb
mennyiségben a görögdinnyéből. egy-két hét kérdése és a szil-
vával együtt ezek is megjelennek a standokon, és őszibarack-
ból is élénkül a kínálat. a következő napokon nagy mennyiség-
ben kerül forgalomba sárgabarack, a háziasszonyok a befőzés-
hez olcsó, jó minőségű áruk között válogathatnak majd - hang-
zik a mém-ben kapott tájékoztatás. /mti/

15.25/ig

-.-
-20-

16.01
17

bb.34. tul a félidőn - a szombati jó idő meggyorsította
az aratást

ö/mg/tób/lász/dáv/blb/ráb/lér/szü/tr/ig st

1980. augusztus 2.

fegyverszünetet kötött az időjárás az aratókkal: a
szombati napsütésben országszerte nagyüzemet tarthattak a
földeken. több megyében, különösen, ahol az elmúlt hetek-
ben viszonylag ritka vendég volt a viharfelhő, már nemcsak,
hogy learatták a gabona felét, de hajrájához érkezett a be-
takarítás. nagyobb lemaradás elsősorban a sok esőt látott
vidékeken, s a magaradt folyók mentén tapasztalható. e te-
rületekre más megyékből irányítottak gépeket, hogy pótolják
a lemaradást és magtárakba kerüljön a gabona.

az aratási munkában csongrád megye halad az élen,
ahol szombat estig már a 91 ezer hektárnyi őszi kalászos
90 százalékát betakarították. a duna-tisza közti homokvidéken
tartanak legelőbbre, s innen már folyamatosan átírányítják
az arató-cséplőgépeket más területekre. összefüggő nagy te-
rületeken már csak szentes közelében áll lábon a gabona, itt
a tiszai árhullám miatt a folyó menti táblákra vezényelték a
gépek zömét. csongrádból szombaton tucatnyi kombájt indítot-
tak utnak hajdu-bihar és békés megye ár- és belvizesült terü-
leteire.

bács-kiskunban naponta 1.100 - 1.200 vagon kenyérnek
való érkezik a felvásárló telepekre. itt a hét végére a buzá-
nak háromnegyede került le a földekről, s a termelőszövetke-
zetek nagy része már előkészítette a gépeket a napraforgó és
a kukorica betakarításához. az eddigi tapasztalatok szerint
a jó termés betakarítási költségét jócskán megnövelte
a kedvezőtlen időjárás.

meggyorsult az aratás a dumántulon is. fejér megyében
a kenyérgabona 70 százaléka került hét végére magtárakba, mi-
után az aratók nyújtott műszakban, a késő esti órákat is ki-
használva dolgoztak. somogyban szombaton estig több mint
tiz termelőszövetkezet végzett a buza betakarításával. a bar-
csi vörös csillag termelőszövetkezetben 1850 hektárról
92.000 mázsa termést szállítottak fedél a)

(lá. jól haladnak a
megyében az utómunkák)

(latokkal is, a learatott területeknek
csaknem a feléről már kazlakba hordták a szalmát. tolna me-
gyében szombaton 650 kombájn dolgozott a buzatáblákon. a pak-
si állami gazdaságban a szórványos esők sem zavarták az ara-
tást, estig 1.800 hektárról takarították be a termést. a dal-
madi állami gazdaságban, dunaföldváron, kisvejen, már tulju-
tották a nagy munkán, így a gépeket más megyékbe irányították.
a decsiek például tatára mentek aratni, de több mezőgazdasági
üzem még szabolcs-szatmárba is elküldte kombájnait.

/folyt.köv./
15.40/ig

-21-

16.10
17

bb. 34. /tul a félidőn folyt./ig

az északi megyékben, ahol az időjárás mostohább volt a gabonához és nagyobb a késés, jól kihasználták a szombati eső nélküli, napfényes időt. Komárom megyében a buza felét már betakarították, s mivel a rozssal és az őszi árpával nincs gond, a gazdaságok minden figyelmüket a kenyérgabona betakarítására fordíthatják. a szomszédos csehszlovákiából is érkeztek kölcsöngépek, így például zólyom környékéről három kombajn segíti a tokodi aranykalász termelőszövetkezet munkáját, ahol háromhetes késésben vannak az aratással. a bajnai alkotmány termelőszövetkezetben a szlovákiából küldött bálázó gépek dolgoznak. a komárom megyei gazdaságok augusztus második felében viszonzják a segítséget, minthogy szlovákiában csak később érik be a gabona. vas megyében, ahol júliusban 109 milliméter, a nyugati határszélen pedig 180 milliméter csapadék hullott a toronyi, felsőcsatári, vaskeresztesi, kőszeghegyaljai szövetkezetek gabonátábláin rendkívül nehéz a munka. süpped a talaj, a dőlt gabona próbára teszi a gépeket, embereket egyaránt. a megyében szombatig végeztek az őszi árpa és a repce betakarításával, ám a búzának még csak 47, a tavaszi árpának pedig 45 százalékát vágta le.

a hajduságban csaknem kétheti kényszerpihenő után szombaton ismét nagyüzem volt a földeken. a jó időben a nádudvari vörös csillag tsz földjein már ismét 40 kombajn dolgozott, kabán pedig 25. ám a júliusban lehullott több mint 120 milliméteres csapadék és a sok belviz rendkívül megnehezíti a hortobágy környékén a buza aratását. a hajdusági közös gazdaságok az utóbbi hetekben 68 kombajnnal gyarapították gépparkjukat, s rizskombajnokat is vásároltak, a mélyebben fekvő részeken ugyanis csak lánctalpas arató-cséplő gépekkel tudnak dolgozni. különösen nagy gondot jelent a termés elszállítása a földekről. mélyen feláztak a dűlőutak, helyenként lánctalpas traktorok segítenek a vontatásnál. a szem víztartalma is magas, valamennyi terményt szárítani kell. eddig valamivel több mint egyharmadát takarították be a kenyérgabonának, de ha következő napok időjárása kedvez, akkor gyorsulni fog a munka. ehhez azonban külön segítségre is szükség van. kombajnokat várnak a déli megyékből, hogy minél előbb magtárakba kerüljön a termés. /mti/

bb. 35. kántor sándor fazekas népművész kiállítása salgótarjánban
trné/gw st 1980. augusztus 2.

salgótarjánban a somoskőujfalui klubkönyvtár helyiségében szombaton megnyílt kántor sándor kossuth-díjas népművész, fazekasmester kiállítása.

/folyt. köv./
15.50/gw

- 22 -

16 30
17

bb. 35. /kántor sándor..... folyt./gw

a karcagi gyórfy istván múzeum gyűjteményének anyagából rendezett tárlaton mintegy ötven alkotás látható: alföldi paraszttájak, gyöngyösi, tiszafüredi, mezőcsáti motívumokkal díszített tányérok, kulacsok, fülészvázák, turkvei és karcagi birókulacsok, kakas-és tyukfigurás tojástartó edények. a kiállítás egyik leglátványosabb darabja az a miska-kancsó, amellyel a népművész az 1958-as brüsszeli világkiállításon elnyerte a grand prix-t.

kántor sándor 1894-ben született karcagon, tizenkétéves korában szegődött el inasnak ácsi-kovács jános fazekashoz, majd ungvári, homonnai, kassai, mágocsi, degreceni fazekasműhelyekben képezte magát. gyórfy istván néprajzkutatóval való találkozása eredményeként vállalkozott arra, hogy felélessze a tiszafüredi fazekasközpont hagyományait, felujtsa a mezőcsáti, gyöngyösi, pásztói fazekashagyományokat. 1953-ban elsőként kapta meg a népművészet mestere kitüntető címet, 1975-ben kossuth-díjjal jutalmazták munkásságát 1978-ban karcag város díszpolgárává választották. /mti/

felhasználható: 17 órától!

bb. 36. fiatal képzőművészek tárlata siófokon

gom/gw st 1980. augusztus 2.

a fiatal képzőművészek stúdiójának munkásságát reprezentáló kiállítást nyitottak meg szombaton a dél-balatoni kulturális központban. a tárlaton a stúdió legutóbbi tavaly pécsen rendezett kollektív kiállításának a törzssanyagát mutatják be. a tárlaton negyvenöt fiatal művész nyolcvanegy képe, illetve szobra látható. /mti/

bb. 37. csucsforgalom a balatonon és a velencei tónál

ö/mg/szé/dáv/pá/ig kz 1980. augusztus 2.

ha késve is, de augusztus első szombatján végre beköszöntött az igazi nyár. az elmúlt hetekben még csak jobbára a kirándulóhelyeket lepték el a vendégek, turisták, de az első kánikulai hétvégén már a tóparti strandok kerültek az érdeklődés középpontjába.

a balatonnál, ahol csaknem egy hónapot késett a főszézon, szombaton délután végre igazi csucsforgalmat jelzett az üdülőttelepek népessége. már a hajnali órákban gépkocsiaradat indult a magyar tenger felé, s nemcsak a budapestről és a nagyobb vidéki városokból, de a határátkelőhelyek felől is. becslések szerint szombaton délután megközelítőleg 400 ezer vendég tartózkodott a balatonnál.

/folyt. köv./
17.10/ig

- 23 -

18 00
17

bb.37. / csucsforgalom folyt./ig

vasárnap további 100 ezer kirándulóra számítanak a partvidék 40 üdülőttelepén és a vonzáskörzetbe tartozó kirándulóhelyeken. megélénkült a kempingek forgalma is. a legjobban felszerelt táborok már megteltek, s a késő délután érkezett vendégek a balatoni gyorsfejlesztési programban épült ugynevezett háttér-területű kempingeket vették igénybe. a kereskedelem kijelölt egységei vasárnapi nyitvatartással és feltöltött árukészlettel fogadják a csucsszezon vendégeit.

tetőzött az idegenforgalom a velencei tónál is. az idei nyáron első ízben minden helyet elfoglaltak a kempingekben, a motelben, a fogadókban, s a fizetővendég szolgálatnál is alig akad kiadó szoba. a mintegy 70-80 ezer vikendező - köztük számos holland, nyugatnémet, csehszlovákiai, ndk-beli és lengyel turista - ellátása komoly próbatétel elé állítja a vendéglátóipart és a kereskedelmet. hogy a nyaralók ellátása zavartalan legyen, mozgóárusokat állítottak munkába, akik a parton árulnak ételt, üdítőt, sört. /mti/

- . -

bb. 38. borsodi fonó

hag/kz/gw

1980. augusztus 2.

tizennyolc pávakör, népi együttes és népzenei együttes részvételével kezdődött meg szombaton miskolcon a borsodi fonó című kétnapos rendezvénysorozat. az immár hagyománynak számító műsor színhelye a szép környezetben fekvő gárdonyi géza művelődési ház több mint egy hektár terjedelmű parkja. a rendezvénysorozat célja az, hogy egyik legnagyobb magyarországi munkásváros, miskolc lakóival megismertesse borsod, e hagyományokban igen gazdag terület népművészetét.

a borsodi fonóval egyidőben a gárdonyi művelődési ház előcsarnokában „matyó földön élünk”, címmel megrendezték a mezőkövesdi kisiparosok kiállítását. emellett országos népművészeti vásár is szerepel a programban. az utóbbit vasárnap tartják. /mti/

- . -
- 24 -

18.45/gw

19⁰⁵
T

felhasználható: 20 órától!

bb. 39. évadot zár a balatoni nyári színház

gom/gw kz

1980. augusztus 2.

pénteken este, samuel beckett godot-ra várva című színművével zárta idei évadját a balatoni nyári színház. a boglárlellei dombon, a vörös kápolna előtti tisztáson második nyáron játszott a kaposvári csiky gergely színház társulata. a balaton déli partján pihenő közönség igencsak megkedvelte a szép, intím környezetben működő színházat.

az idén is, mint tavaly, két előadást tűztek műsorra a művészek. a beckett darab mellett felújították a tavalyi évad nagy-nagy sikerét: a ma élő jugoszláviai szerző -ivo bresan - komédiáját, a paraszt hamletet. az egyébként oly mostoha időjárás kegyes volt a nyári színházhoz, mert mind a tizenhat tervezett előadást megtarthatták. a nagy közönségigényre való tekintettel a csiky gergely színház társulata - a somogy megyei tanács segítségével - jövőre ismét játszik a boglárlellei kis színpadon. /mti/

- . -

felhasználható: 20 órától!

bb.40. befejeződtek a gorsiumi nyári játékok

dáv/mné/gw kz

1980. augusztus 2.

szombaton este ebben az évadban utolsó alkalommal hangzottak elektra szavai gorsium fórumán, s ezzel végetértek a 2000 éves romvárosban megrendezett idei nyári játékok. a július 16-a óta tartó rendezvénysorozat keretében szophoklesz elektra című drámáját mutatták be a szolnoki szigligeti színház művészei szurdi miklós rendezésében. a főszerepet papadimitriu athina játszotta, orosztéti nagy sándor tamás személyesítette meg, a főbb szerepekben pedig meszléri juditot és czibulás pétért láthatták a nézők. a játékokat több mint 3000-en tekintették meg.

gorsiumban ezzel még nem értek véget az idei nyári látványosságok: augusztus 31-én rendezik meg a ludi románit, az antik róma hajdan legnagyobb, leglátványosabb ünnepének mai változatát, amelynek keretében a pannoniai diákok találkozájára és szavaltóversenyére kerül sor. /mti/

19.05/gw

- 25 -

19⁰⁵
T

bb.41. időjárásjelentés

pá/ig kz

1980. augusztus 2.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 2-án,
szombaton este:

meleg idő

várható időjárás vasárnap estig: időnként megnövekszik a felhőzet, legfeljebb egy-két helyen zápor, zivatar előfordulhat. a gyenge, változó irányú szél napközben kisé megélénkül. a hőmérséklet holnap kora délután 27-32 fok között lesz. /mti/

-. -

bb. 42. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980. augusztus 2-án 14.00 órától zárásig

ig kz

1980. augusztus 2.

- 33. nyári piac
- 34. aratás
- 35. kiállítás salgótarjánban
- 36. képzőművészek tárlata
- 37. csucsforgalom
- 38. borsodi fonó
- 39. nyári színház
- 40. gorsiumi játékok
- 41. időjárás
- 42. hirjegyzék

/mti;/

-. -

v é g e

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: halasi györgy
kis tamás
koronczay emil

20.05/gw

- 26 -

20³⁵
K

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. augusztus 3. v a s á r n a p

bb.1. kalocsa népművészete - kiállítás szolnokon

háj/zsu hgy

1980. augusztus 3.

kalocsa népművészetét bemutató kiállítás nyílt vasárnap délelőtt szolnokon, a megyei művelődési és ifjúsági központban. a népművészeti hagyományokban gazdag tájegység szolnoki kiállítását dr. bárth jános a kalocsaí viski károly muzeum igazgatója rendezte és nyitotta meg. /mti/

-. -

11.44/zsu

-1-

12¹⁰
K